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Mórahalmon ünnepelte a Föld napját a Vidékfejlesztési Minisztérium

Új tájvédelmi körzet a Homokhátságon
Az ország legújabb tájvédelmi körzete Csongrád és Bács-Kiskun megye déli részén jött létre: a Körös-éri Tájvé-
delmi Körzetet jelző táblát a Vidékfejlesztési Minisztérium Föld napi rendezvényén április 18-án többek között 
Fazekas Sándor miniszter és Illés Zoltán környezetügyért felelős államtitkár állították fel. A rendezvényen részt 
vett B. Nagy László kormánymegbízott és Nógrádi Zoltán, a térség országgyűlési képviselője is.

Boros Emil, a Kiskunsági Nemzeti Park igazga-
tója köszöntőjében elmondta: a tájvédelmi kör-
zet arról az időszakos vízfolyásról, a Körös-érről 
kapta a nevét, amely Kelebiától északra ered és a 
magyar–szerb határon végighúzódva a vajdasági 
Ludasi-tóba torkollik. Kiemelte, hogy húsz év 
tudatos munkája vezetett el addig, hogy a körzet 
egységes természetvédelmi terület lehessen. 
Fazekas Sándor beszédében hangsúlyozta, az új 

tájvédelmi körzet létrehozása a tárca és a termé-
szetvédelemért dolgozó szervezetek ajándéka a 
Föld napja alkalmából. A Körös-éri Tájvédelmi 
Körzetet csodálatos természeti értékek védelmét 
biztosítja, de megfigyelhető itt az emberi kéz 
munkája is – mondta a miniszter. 

A tájvédelmi körzet területén találhatók Eu-
rópa egyik legritkább és egyben legveszélyezte-
tettebb emlősfaja, a fokozottan védett délvidéki 

földikutya élőhelyei is. A közvetlen kihalás szé-
lére sodródott, rejtett életmódú rágcsálófajnak 
mindössze háromszáz egyede él az egész világon, 
ebből megközelítőleg kétszáz példány magyar 
területen – közölte Fazekas Sándor. 

Különleges növény- és állatvilág 
A mintegy 90 hektáros Ásotthalmi láprét termé-
szetvédelmi területét magában foglaló, összesen 

2.223 hektár kiterjedésű Körös-éri Tájvédelmi 
Körzet Kelebia, Ásotthalom, Mórahalom és Öt-
tömös közigazgatási határain belül található. A 
tájvédelmi körzet különleges növényfajoknak 
ad otthont, található itt egyhajú virág, tartós 
szegfű, homoki kikerics, tarka sáfrány, pókban-
gó. A térség állatvilága is egyedülálló: a nagy 
tűzlepkétől a vöröshasú unkáig, a bölömbikától 
a cigányrécéig számos védett és fokozottan vé-
dett faj él ezeken a tájakon. Magyarországon 
legutóbb 2009-ben létesült tájvédelmi körzet a 
Mecsek nyugati részén.
Az avatóünnepség előtt a Föld napja alkalmából 
Gaskó Béla, a Móra Ferenc Múzeum munkatár-
sa Pro Natura Díjat, Bojtos Ferenc, a Csemete 
munkatársa és Pál Szabó Ferenc, a nemzeti park 
dolgozója Pro Natura Emlékplakettet, Kovács 
Éva, a nemzeti park munkatársa pedig miniszteri 
elismerő oklevelet vehetett át Fazekas Sándor 
vidékfejlesztési minisztertől és Illés Zoltán kör-
nyezetügyért felelős államtitkártól.

Vízstratégiai fórumot is tartottak
A klímaváltozás okozta szélsőséges jelenségek, 
természeticsapás-szerű időjárási események vá-
laszokat követelnek – mondta Fazekas Sándor az 
ugyanazon a napon megrendezett vízstratégiai 
fórumon. Ha kellő időben nem sikerül gyors meg-
oldásokat találni, jelenlegi életmódunk a múlté 
lesz – fogalmazott. A vidékfejlesztési tárca vezetője 
hangsúlyozta: megvan a szándék a kormányzat-
ban, hogy a következő években ezermilliárd forin-
tos nagyságrendű forrást fordítson erre a célra. „A 
kormány elkötelezett a klímaváltozás hatásainak 
csökkentése, kivédése mellett” – jelentette ki.

folytatás a 2. oldalon

Májusban nyílik az ásotthalmi határátkelő

Közelebb egymáshoz
Hosszadalmas jogi és adminisztratív 
ügyintézés után véglegesnek szánt 
határnyitási időpontról tájékoztatta a 
minisztérium Ásotthalom önkormány-
zatát: május 16-án kerülhet sor az Ásott-
halom és Királyhalom (Bački Vinograd) 
közti határátkelőhely megnyitására.

A sok éve tartó várakozás után hamarosan megnyíló határátkelőről Nógrádi 
Zoltánt, a térség országgyűlési képviselőjét kérdeztük. 

„Nagy öröm számomra, hogy végre látótávolságban van a polgármesterként és 
parlamenti képviselőként már csaknem másfél évtizede folytatott küzdelem befeje-
zése, amit az ásotthalmi határátkelőhelyért vívtunk. Petró Ferenc polgármester úrral 
és az érintett önkormányzatokkal rengeteg különböző fórumot megjártunk, minden 
lehetséges helyen felszólaltunk az ügy érdekében.” 

Nógrádi Zoltán kiemelte: az átkelő megnyitása nemcsak a nemzetközi közlekedés 
zsúfoltságát fogja enyhíteni, de sokkal jelentősebb hatást gyakorol majd a két szom-
szédos község – Ásotthalom és Királyhalom – életére. „Egy út és egy lehetőség nyílik 
most két ország, két térség és két község között, melyek régen szorosan összetartoztak. 
Ez az átkelő újra összekapcsolja a kulturálisan és hagyományaiban egységes területet, 
hogy ismét közel kerülhessenek egymáshoz az itt élők. Közelebb lesz egymáshoz a 
két eddigi zsákfalu, de közelebb kerül például Szabadkához Szeged és Mórahalom 
is. Remélhetőleg ezt a közelséget mindkét ország polgárai kihasználják majd!”

Épül és szépül Szeged belvárosa

Játszópark és gyalogátkelő
A belvárosi körzet önkormányzati képviselője – Dr. Gyimesi László – 2013-ban to-
vább folytatja a körzet lakókörnyezetének élhetőbbé tételét. Az idei évben játszó-
tér épül kamaszoknak, megoldódhat a Moszkvai körúton való gyalogos átkelés és 
folytatódik a családi faültető program is. 

A tavaly teljesen felújított Gyertyámos utcai tömb-
belsőben található játszótér után idén is megújul 
egy játszópark a 2-es számú körzetben. A Kolozsvári 
téren található játszótér több játéka felett mára el-
járt az idő, azok cserére szorulnak. Gyimesi László 
lapunknak elmondta: „a felújított Mátyás téri és a 
Gyertyámos utcai játszótér inkább a kisgyerekek 
igényeinek felel meg, viszont fontos, hogy a kama-
szoknak is legyen egy olyan helyük, ahol ingyen, 
biztonságban sportolhatnak és vezethetik le fölös 
energiáikat. Ezért idén egy ún. szabadtéri fitnesz 
parkot fogunk kialakítani a Kolozsvári téren. Itt 
gyakorlatilag egy szabadtéri edzőteremről van szó, 
ahol a f iatalok, és akár felnőttek is sportolhat-
nak. Olyan eszközöket fogunk kihelyezni, ame-
lyek biztonságosak a használóiknak, de egyúttal 
'vandálbiztosak' is”. A beruházás a városi közgyűlés 
Fidesz-KDNP frakciójának javaslatára létrejött ját-
szótéri alapból valósulhat meg. 

Biztonságosabb lesz az gyalogosok átkelése a Moszk-
vai körúton. Régi probléma, hogy a Moszkvai körúton 
nincs gyalogátkelőhely, így aki nem akar a 6 sávon át-
szaladni, annak vagy a Petőfi, vagy a Kálvária sugárútig 
kell elsétálnia. A probléma idén megoldódhat, ugyanis 
a 2-es körzetet képviselő Gyimesi László javaslatára a 
Közlekedésbiztonsági Alapból kivitelezésre kerülhet egy 
gyalogos védősziget a Moszkvai körút középső szakaszán, 
a Gyertyámos utca és a Móra utca között. „A biztonság az 
első. Fontos, hogy biztonságosan lehessen átkelni ezen a 
szakaszon, mert sokan közlekedünk ezen a részen gyalo-
gosan a Belváros irányába” – fogalmazott Gyimesi László. 

Idén sok helyen megújulnak a tágabb belváros zöld 
területei is. A tavaly év végén meghirdetett „Egy család, 
egy fa” program keretében a fagyok megszűnésével el-
indult a fák kiültetése és az elpusztult növények cseréje. 
Több helyen teljes fasorok lesznek megújítva: a városi 
környezetet nehezen bíró fajok helyére az azt jobban 
elviselő fákat ültetnek. 
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„Fejlesztések a Jerney János 
Általános Iskolában”
Intézményünk 91 millió forint összegű európai 
uniós támogatást nyert a TÁMOP-3.1.4-12/2 
„Innovatív iskolák fejlesztése” című pályázati 
kiíráson az új Széchenyi Terv keretében.

A kétéves pályázati időtartam alatt, külső 
partnerek bevonásával is megvalósuló nevelő-
oktató tevékenységeink: erdei iskolai foglal-
kozások, idegen nyelvi táborok, témahetek és 
vetélkedők, ECDL-vizsgára felkészítő informa-
tika szakkör, komplex közlekedési ismeretek 
oktatása, egészségfejlesztő programok (egész-
ségnapok, elsősegélynyújtó tanfolyamok, úszás-
oktatás, konfliktuskezelés, családi életre nevelés), 
a média felelős és tudatos használatát elősegítő 

foglalkozások, helytörténeti szakkör, továbbá a 
pedagógiai-módszertani megújulást célzó tanár-
továbbképzések.

A támogatásból lehetőségünk nyílik a fenti 
tevékenységeket segítő tan- és segédeszközök, 
laborfelszerelések, sportszerek, digitális tan-
anyagok, valamint informatikai berendezések 
beszerzésére.

Két díszpolgárát gyászolja Mórahalom
Két nagyszerű embert, két díszpolgárát veszítette el szinte egy időben Mórahalom. Olyan embereket, akik nem csak szűkebb családi, ba-
ráti, lakókörnyezetükben élvezhették a hozzájuk közel állók szeretetét, de a nagy közösség, a város is elismerte munkásságukat, az emberi 
kitartást, becsületességet, ahogyan élték megpróbáltatásokban ugyancsak bővelkedő életüket. Fazekas-Kádár Imre és Papp István életútja 
sok mindenben hasonlít. Mindketten 1927-ben születtek, az 1950-es években egyikük munkatáborban, másikuk börtönben töltött bő 
három esztendőt – miután koholt vádakkal illették őket. És szinte lehetetlené tették talpra állásukat, ami azonban példás elszántságuknak 
köszönhetően mégis sikerült nekik. Életük utolsó szakaszában már úgy élhettek, lehettek a közösség motorja, hogy fáradozásukat népsze-
rűség, hála övezte. Talán a sors úgy igyekezett kárpótolni őket, hogy hosszú élettel ajándékozta meg őket. 

Fazekas-Kádár Imre 
Imre bácsi – ahogy őt a mó-
rahalmiak szólították – igen 
rögös utat járt be élete során, 
és akkor még talán enyhén is 
fogalmazunk. A szegedi polgá-
ri iskola elvégzése után 1945. 
május 1-jén, 18 évesen, szinte 
gyerekként lett rendőr. Viszont 
korán belépett a Kisgazdapárt-
ba, amit nem néztek jó szem-
mel, ezért távoznia kellett. Ma-
radt az otthoni paraszti munka. 
Keszthelyen elvégzett egy 
állattenyésztési tanfolyamot, 
így kerülhetett Mórahalomra 
állatfelvásárlónak a földműves 
szövetkezethez. Megjárta a sze-
gedi járási tanácsot, a mórahal-

mi gépállomást is. 1952-ben azonban a kisgazdapárti összejövetelek 
miatt hazaárulás címén életfogytig tartó börtönre ítélték. 3 és fél év 
múlva kiengedték, a mórahalmi tanácshoz került. Az 1956-os for-
radalomban kinevezték a helyi forradalmi tanács elnökének. Ennek 
„eredményeként” ismét börtön várt rá. Amikor kiszabadult, csatorna-
tisztítás, kőműves melletti segédmunka várt rá. Végül a mórahalmi 
téeszben pénztárosként dolgozott nyugdíjazásáig. 

A rendszerváltást követően rehabilitálták, ami visszaadta hitét, 
hogy a köz érdekében végzett munkának van értelme.  Aktív politi-
kai, közéletet élt. A POFOSZ elsőként fogadta soraiba. Részt vett a 
helyi KDNP és a Kisgazdapárt újraszervezésében. Mórahalom város 
lakossága önkormányzati képviselővé is választotta. 

Imre bácsinak a népdaléneklés jelentette a kikapcsolódást. Nagyon 
várta a próbákat, a szerepléseket. Talán ki is énekelte magából azt 
a sok keserűséget, ami a szívét nyomta. A családban szeretet vette 
körül élete végéig. Családját végtelenségig szerette, példás apa és 
férj volt. Imre bácsiról elmondhatjuk, hogy számára legfontosabb az 
emberekhez fűződő kapcsolata volt. Szeretett barátkozni, beszélgetni, 
érdeklődése állandó volt minden iránt, ami befolyásolta szülővárosa, 
Mórahalom életét. 

Nyugodjék békében!

Papp István
A Madarász-tó melletti tanyán 
gyerekeskedett, a föld szeretete 
korán beleivódott. A Szőlőhegyi, 
a Kisszéksósi, a mórahalmi gaz-
dasági iskola padjait is koptatta 
diákként. Éppen nősülés előtt 
állt, amikor kulákszervezkedésre 
hivatkozva 1950-ben letartóztat-
ták, 3 és fél évet töltött a hírhedt 
recski munkatáborban. Közben 
se menyasszonya, se családja nem 
tudott róla semmit – miközben 
ő naphosszat törte a követ, napi 
néhány szelet kenyéren sínylődve. 
Szabadulása után sem térhetett 
vissza Mórahalomra, sőt, még a 
megyébe sem tehette be a lábát 
egy darabig. A kecskeméti kon-

zervgyárban dolgozott. A forradalom azonban már otthon érte. 
A rendszerváltást követően aktívan bekapcsolódott a mórahalmi közéletbe. 

Nevéhez fűződik a helyi gazdakör megalakítása is, amelynek húsz évig vezetője 
is volt. Szakmai programok mellett nem maradhattak el az aratóünnepek, a 
közös főzések, bálok sem, amelyekről nem hiányozhatott Pista bácsi. 

A díszpolgári cím mellett a Politikai Foglyok Szövetsége Hazáért 
érdemkereszttel ismerte el tevékenységét. A recski évek mementójaként 
állíttatta Mórahalmon azt az emlékművet, amely arra figyelmeztet, 
hogy az emberi méltóságot nem győzheti le a terror és megaláztatás idő-
szaka. Mára emlékhellyé vált a templomkertben álló fehér kő. Gyakran 
láttuk egy szál virággal kezében ezen a helyen sorstársaira emlékezve. 

A családdal, az unokákkal együtt töltött idő jelentette számára az igazi 
örömet. Optimista életszemléletét tükrözi, amit két éve egy újságnak 
nyilatkozott: a sok nehézség ellenére elégedett az életével. Ez valószí-
nűleg így is volt, hiszen négy gyermeket nevelt fel becsülettel, s nagyon 
büszke volt nyolc unokájára. Feleségével, Juliska nénivel fáradhatatlanul 
szervezték  a Gazdakör, a hagyományőrzés, az egyházi élet megannyi 
szép pillanatát. Határozott, erős ember volt. Hitt az igazság erejében, 
céljait soha fel nem adta. Az ilyen embertípust az élet kemény küzdelmei 
acélosítják. Hiányozni fog Mórahalom közösségi életéből. 

Nyugodjék békében!
Nógrádi Zoltán 

polgármester, országgyűlési képviselő 

Alapítványi gálaműsor Dorozsmán

Defibrillátort adományoztak a képviselők 
A kiskundorozsmai Orczy István Általános Iskolában április 20-án alapít-
ványi gálaműsort rendeztek, melyen sok érdekes, szórakoztató produk-
ciót láthattunk a diákok előadásában. 

Az ünnepi délutánon tiszteletét tette B. Nagy 
László, a Csongrád Megyei Kormányhivatal ve-
zetője, kormánymegbízott, országgyűlési képvi-

selő és Nógrádi Zoltán, Mórahalom polgármes-
tere, országgyűlési képviselő is.
A műsor kezdetén egy ünnepélyes átadásra került 

sor: Kosik Dénes és Mihálffy Béla önkormányzati 
képviselők a kiskundorozsmai részönkormányzat 
nevében egy defibrillátort adományoztak az isko-
lának, melynek beszerzéséhez 510 ezer forintnyi 
támogatást adtak. A sportcsarnokban délelőttön-
ként testnevelésórák, délután pedig kézilabda- és 
fociedzések zajlanak, ezért fontos, hogy baj esetén 
azonnal kéznél legyen a segítség.

Ezután igazán sokszínű, látványos produkciók 
következtek. Az alsósok többek között néptánc-
bemutatót tartottak, színes esernyőkkel köszön-
tötték a verőfényes napsütést, megidézték a múlt 
század elejének swing-korszakát, végül vidám, 
táncos lábú zombik árasztották el a színpadot.

A felsősök műsorán a modern hip-hoptól 
kezdve a klasszikus salsán és jive-on át a spa-
nyol táncokig sokféle stílusban mutatták meg 
tudásukat a gyerekek, sőt pár percre még afrikai 
vademberek is „ellátogattak” a gálaműsorra.

A bemutatók utáni tombolasorsoláson ren-
geteg értékes nyeremény talált gazdára, majd 
a tanári kar fergeteges hawaii táncelőadására 
tapsolt a lelkes közönség.

A több száz jelenlévő szülő és vendég nevé-
ben köszönjük a színvonalas műsort, nagyon jól 
szórakoztunk!

Kasza Péterné
szülő

Kemény Bertalan Falufejlesztési Díj 2013 

Röszke tanyagondnokát is kitüntették
A Falufejlesztési Társaság 2008 márciusában Kemény Bertalan, a Falufej-
lesztési Társaság megalapítója és a falugondnoki szolgálat megálmodója 
és megvalósítója emlékének megőrzésére érdekében „Kemény Bertalan 
Falufejlesztési Díjat” alapított. A 2013. év egyik díjazottja Kovácsné Kacz 
Erika, röszkei tanyagondnok lett.

„A vidékfejlesztéshez nem csak népességmegtar-
tó képességre van szükség, hanem képességmeg-
tartó népességre.” /Kemény Bertalan/

Kemény Bertalan szelíd és következetes fa-
lufejlesztő volt, aki aktívan támogatta a lokális 

közösségek, emberi kapcsolatok építését. A „Ke-
mény Bertalan Falufejlesztési Díj” alapításának 
célja, hogy erkölcsi elismerése legyen mindazok-
nak országhatáron belül, illetve a Kárpát-me-
dence területén, akik falugondnoki feladatu-

kat legalább öt éve kiemelkedő színvonalon, a 
munkaidő korlátait nem ismerve végzik. Akik 
szakmai tudásuk legjavát nyújtva, mindig lelki-
ismeretesen, nagy türelemmel, együttérzéssel és 
odaadóan szolgálják településüket. A díj erköl-
csi elismerése továbbá azoknak a vidékfejlesztő 
szakembereknek, közösségfejlesztőknek is, akik 
szűkebb környezetükben, vagy országos szinten 
elkötelezetten tevékenykednek a centrum és a 
periféria közötti hídépítésben, akik munkájuk-
ban a kapcsolatteremtést, az értelmes dialógust 
tekintik legfontosabb eszközüknek a szakértők és 
a helyi lakosság közötti párbeszédben, az elmélet 
és gyakorlat között. A díj pénzjutalommal nem 
jár, de a kitüntetettek egy díszes oklevél mel-
lett átvehetik Simorka Sándor szobrászművész 
bronzplakett alkotását. 

Szívvel-lélekkel a tanyasiakért
A 2013 év egyik díjazottja Kovácsné Kacz 

Erika tanyagondnok Röszkéről. Erika 2002 óta 
látja el a tanyagondnoki feladatokat Röszke köz-
ségben. Munkáját szívvel-lélekkel végzi, a mun-
kaidő korlátaival mit sem törődve áll a település 
és az itt élők rendelkezésére már tíz éve. Röszke 
lakóinak bizalmát és megbecsülését élvezi – nem 
véletlenül, hiszen nap mint nap lelkiismeretesen, 
odaadóan gondoskodik az emberekről, szak-

mai tudásának legjavát adva végzi mindazokat 
a feladatokat, melyeket Kemény Bertalan is oly 
fontosnak tartott. 

Türelemmel és együttérzéssel végzett szolgá-
lata az idősek és a rászorultak ellátásában mára 
nélkülözhetetlenné vált. Szívügye nem csak ez 
a munka, hanem a külterületen lakók sorsa is; 
fáradhatatlanul és kilométereket nem számolva 
segíti az ott élőket. Ő az összekötő kapocs a tanyai 
ember és a falu között. Kezdeményezésére indult 
el 2002 decemberében és vált hagyománnyá az 
Idősek Karácsonya, melynek keretében megaján-
dékozzák a külterületen egyedül élő időseket és 
rászorultakat. 

Évek óta kitartóan biztosítja a jelzőrendsze-
res ügyeletet az idősek körében, biztonságuk, 
nyugalmuk érdekében, valamint munkájából 
adódóan a gyermekvédelmi jelzőrendszernek 
is fontos tagja. Példásan helyt áll a közösségi 
munkában, a települési programok aktív részt-
vevője és segítője, jó kapcsolatot ápol a köz-
ségben működő civil szervezetek vezetőivel és 
tagjaival. Munkáját a hivatásának, feladatait 
„szolgálatnak” tekinti, melyeket példaérté-
kűen és kimagasló színvonalon végez immár 
egy évtizede.

Vujity Tvrtko és az Alma együttes Ruzsán

Programok a könyvtárban 
A „Minőségi oktatást segítő könyvtárfejlesztés Ruzsán” című projekt 
keretén belül Vujity Tvrtko is a ruzsai művelődési ház vendége volt. A 
tv2 legnépszerűbb riporterének előadását több mint 300 – a környező 
településekről és nagyvárosokból is érkező – rajongó várta. 

A kétórás, vetítéssel egybekötött képzeletbeli 
utazás során megismerhették Weisz Fanni – a 
fiatal hallássérült modell – történetét, aki a vi-
lág legszegényebb és legkorruptabb országába is 
elkísérte a riportert és hallhattak egy különös 
ország, Türkmenisztán furcsa diktátorának vi-
lágáról is. A szórakoztató, néhol elgondolkodtató 
és megrendítő estét követően könyvvásárlással 
egybekötött dedikálásra is sor került.

A komoly témák után következő alkalom-
mal már a gyerekeké volt a főszerep: fergeteges 
bulira várta a legkisebbeket a művelődési házba 
az Alma zenekar. Magyarország egyik legismer-
tebb gyermekegyüttese szórakoztatta a ruzsai és 
a környékbeli települések óvodásait, iskolásait. 
Hatalmas sikítások, pörgő-forgó szoknyácskák, 
dedikálás és igazi koncerthangulat jellemezte a 
délutánt.

Virtuális túra 
Csíksomlyón

A csíksomlyói kegytemplom és kolostor története 
a 15. századig nyúlik vissza. Ekkor telepedtek le itt 
a ferences szerzetesek, akik 1442 és 1448 között 
felépítették az első gótikus templomot és az ugyan-
csak gótikus kisméretű kolostort. A csíksomlyói 
kegytemplom és kolostor a magyarság egyik leg-
nagyobb zarándokhelye és kultúrtörténeti emléke. 
Évről évre százezrek látogatják meg a templomot, 
főleg pünkösd szombatján, a búcsú idején.

Virtuális túránk segítségével akár otthonról is 
bejárhatja a szent helyet! Keresse fel a következő 
oldalt: http://itbpanorama.blogspot.hu/2013/03/
csiksomlyoi-kegytemplom-virtualis-tura.html

Új tájvédelmi körzet 
a Homokhátságon
folytatás az első oldalról
Elkészült a korábbi évek szakmai munkáját ösz-
szegző, a jogi kereteteket, műszaki tartalmakat 
összegző és a feladatokhoz a megfelelő pénzügyi 
forrásokat rendelő vízstratégia, amely társadal-
mi vitája jelenleg zajlik – közölte a miniszter. 
Néhány kisebb programtól eltekintve a feladat 
jelentős része még előttünk áll. Komoly lema-
radás van például a Vásárhelyi-tervben, most 
készülnek el olyan tározók, amelyeknek 2005-
2006-ban kellett volna elkészülniük – emlékez-
tetett a politikus.

Fazekas Sándor egy kérdésre válaszolva el-
mondta, gyakran felvetődik a javaslat: legyen 
ingyenes az öntözővíz, azonban uniós kötele-
zettség a víz szállításának árát beszedni a gazdál-
kodóktól, így kreatív megoldást igényel majd a 
kedvezményes, egységes vízár kialakítása.

Jakab István, a Magyar Gazdakörök és Gaz-
daszövetkezetek Szövetségének elnöke közölte, 
az 5 millió hektárnyi termőföldből tavaly csupán 
80 ezer hektárt öntöztek. A 100 ezer kilométer-
nyi csatornahálózat több mint fele elhanyagolt, 
vízkormányzásra alkalmatlan állapotban van. 
Ennek részben az az oka, hogy nagyon hosszú 
ideje nem volt elegendő forrás a létesítmények 
karbantartására.

Szakértői becslések szerint ha az összes vízi 
létesítmény megfelelő állapotú és fel van töltve, 
ez egymillió hektár öntözését tennél lehetővé – 
mondta Jakab István.

Illés Zoltán környezetügyért felelős államtit-
kár közölte, 27 uniós tagország közül egyedül 
Magyarországon nincs az öntözés szervezésért 
felelős ügynökség vagy hivatal. Már elkészült a 
javaslat a feladatokat összefogó öntözési ügynök-
ség kialakítására. Az államtitkár szerint önma-
gában ez nem elég, a közmunkaprogram mellett 
éves szinten mintegy 4-5 milliárd forintos költ-
ségvetésre is szükség van a csatornahálózat, a 
vízkormányzó művek rendbe hozására.

A 2014–2020-as uniós költségvetési időszak-
ban 100-200 milliárd forintos beruházást ter-
veznek, mely során 10-15 olyan tározó épül fel, 
melyek akár 100 millió köbméter tárolására is ké-
pesek. Az államtitkár fontos feladatnak nevezte a 
csapadékvíz megtartását is, hiszen a tisztított eső-
vizet öntözésre, útlocsolásra is fel lehet használni. 
A tisztított szennyvizet – a vízadó rétegekbe való 
visszaengedés helyett – inkább hasznosítani kel-
lene, ezért például a vécék ivóvizes öblítése helyett 
2017–18-tól a minisztérium új létesítményeknél 
előírja, hogy csak kettős vízrendszerrel lehessen 
építeni, ahol a szürke vizet újrahasznosítják. 

MTI nyomán

A gazdák fele adta be a földalapú támogatási kérelmet

Eredményes kihelyezett ügyfélfogadás 
A megye mintegy 12 ezer jogosult gazdájának fele már eljuttatta a terü-
letalapú támogatási kérelmét a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hiva-
talhoz. A beadási határidőig hátralévő két hét elegendő lehet a további 
igénylések leadására. 

Mivel a kérelmeket 2009 óta kizárólag elektroni-
kus felületen keresztül lehet benyújtani és egyszer-
re összesen 25 jogcímen igényelhető támogatás, 
fontos, hogy minden jogosult tájékozott legyen a 
kitöltésről és a szükséges dokumentumokról. Ta-
valy 350 ezer hektár terület művelése után 20 mil-
liárd forint támogatás érkezett Csongrád megyébe. 

Az Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazda Na-
pokon kihelyezett ügyfélfogadást tartott a Kor-

mányhivatal Földművelésügyi Igazgatóságának fa-
lugazdász hálózata, hogy a Dél-Alföld legnagyobb 
szakmai rendezvényének helyszínén, a hétköznapi 
munkarenden túl is fogadni tudja a támogatásra 
jogosultakat. A kormányhivatal standjánál folya-
matos volt az érdeklődés, amit B. Nagy László 
kormánymegbízott személyesen is megtapasztalt.

A leggyakrabban előforduló kérdések alapján 
Futó Tamás igazgató elmondta: fontos tudni, hogy 

a beadáshoz szükséges regisztrációs szám és jelszó 
a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatalnál 
igényelhető. Minden hasznosított mezőgazdasági 
parcellát be kell jelenteni az egységes kérelemben, 
akkor is, ha támogatást nem igényel rá az érintett. 
A falugazdászhoz vigyék magukkal a terület föld-
használati lapját, főleg új kérelem beadásakor. A 
földhasználatot egyébként június 9-ig szintén be 
kell jelenteni a területileg illetékes földhivatalnál. 
Fontos, hogy a korábbi évi területalapú igénylés 
dokumentumaira is szükség van a beadáskor. Futó 
Tamás hozzátette: a támogatás akkor jár, ha a terület 
nagysága eléri vagy meghaladja az 1 hektárt. Ha 
azonban az több mezőgazdasági parcellából áll, 
akkor az egyes részek támogatható területének kell 
elérnie a 0,25 hektárt. Gyümölcsös esetében az össz-
területnek 0,31 hektárnál kell nagyobbnak lennie.

A már beadott kérelmet 2013. május 31-ig lehet 
késési szankció nélkül módosítani. Június 9-e után 
új támogatási igényt beadni, vagy a már bejelentett 
tábla területét növelni nincs lehetőség. Mivel ez a 
nap idén munkaszüneti nap lesz, ezért az egységes 
kérelem még június 10-én is benyújtható.

A Mórahalmi Járási Hivatal falugazdásza, 
Somodi Attila is várja az arra jogosult gazdákat 
ügyfélfogadási időben: hétfőtől csütörtökig 8–16 
óráig, pénteken 8–12-ig a városházán. 

Varga Márta 
Csongrád Megyei Kormányhivatal

„Minden gyermeknek  
családban van a legjobb helye!”

Az ÁGOTA® Alapítvány az Emberi Erő-
források Minisztériuma Szociális és Csa-
ládügyért Felelős Államtitkársága támoga-
tásával kampányzáró, országos tájékoztató 
konferenciát szervez.

A konferencia időpontja: május 9., csütörtök 10.30 
Helyszíne: Szeged, Fogadalmi templom (Dóm)

A rendezvény során közösen értékelik az in-
tegrációs programsorozat eddigi eredménye-
it, és köszönetet fejeznek ki mindazoknak, 
akik segítették, támogatták célkitűzéseik el-
érését. A program fő célja a befogadó szülői 
hivatásvállalás fontosságának hangsúlyozása 
és közreműködés abban, hogy minél több 
család ismerkedhessen meg a nevelőszülői 
hivatás lehetőségével. Az országos kampány 
eredménye, hogy több mint ezer család ér-
deklődött vagy jelentkezett nevelőszülői hi-
vatásra, közben komoly összefogás valósult 
meg a szakma valamennyi képviselője között 
azért, hogy egy-egy megyében bővülhessen 
a nevelőszülői hálózat.

Előadók: Dr. Kiss-Rigó László püspök, 
Balog Zoltán miniszter (Emberi Erőforrá-
sok Minisztériuma), Soltész Miklós állam-
titkár (Szociális és Családügyért Felelős 
Államtitkárság), Kothencz János főigazgató, 
Szeged-Csanádi Egyházmegye Gyermek - 
és Ifjúságvédelmi Főigazgatósága,  ÁGO-
TA® Alapítvány
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Virágosztás, szemétszedés és faültetés

Mozgalmas tavasz Kecskéstelepen 
Tavaszi zsongással, számos közösségért végzett önkéntes munkával érkezett meg a jó idő Kecskéstelepre. Közte-
rületekre kiültethető virágokat már harmadik alkalommal osztottak Nógrádi Tibor önkormányzati képviselő tá-
mogatásával, de ezúttal szemétszedéssel és faültetéssel is igyekeztek szebbé tenni lakókörnyezetüket az itt élők. 

A kecskéstelepi Bolgár Díszfaiskola elé kihe-
lyezett ládákból idén is sokan vittek évelő vi-
rágokat és rózsatöveket a környék lakói közül. 
Minden család három virágot választhatott, 
melyekhez nevelési, gondozási tanácsokat is 
kaptak a kertészt vezetőitől. A kezdeményezés-
sel az a célunk, hogy amikor ezeket a virágokat 
közterületekre ültetik ki az emberek, akkor ne 
csak saját portájukat, de tágabb környezetüket 
is megszépítsék és ezáltal színesebbé, vidámab-
bá változtassák az egész városrészt – fogalma-
zott Nógrádi Tibor. 

A telep szépítéséhez a sajnálatos módon rend-
szeresen felgyülemlő szemét összegyűjtésével és 
eltakarításával is hozzájárulnak a kecskésiek, akik 
egy tavaszi akció során a környékbeli kiserdőt 
takarították ki. 

A tavaly elkezdett fasor-telepítést is foly-
tatták a képviselő vezetésével és támogatásá-
val. Akkor csak a Röszke felé vezető oldalon 
ültették el a díszmeggyfákat, most pedig már 
az úttest belváros irányába tartó oldalán is 
láthatók a csemeték. Az előző évben telepített 
fák kétharmada maradt életben, a hiányzókat 

is most pótolták, így a dekoratív díszfák között 
néhány éven belül hangulatos fasor mentén 

közelíthetik meg Szegedet a dél felől gépjár-
művel érkezők. 

Egyházi Családi Nap Dorozsmán

Közösségépítés jó hangulatban
Április 13-án már az ötödik Egyházi Családi Napot szervezték Dorozsmán. A helyi római katolikus plébánia 
összefogott Mihálffy Béla és Kosik Dénes képviselőkkel és a Petőfi Sándor Művelődési Házzal, és az első igazán 
szép tavaszi napsütésben rendezte meg a Családi Napot. 

A rendezvény gyermekmisével kezdődött, majd a 
zenés kísérettel a művelődési ház udvarára vonuló 
családokat kézműves-foglalkozásokkal, arcfestéssel, 
íjászattal, pónilovaglással, „fűben-fában” gyógy-
teákkal, ügyességi és népi játékokkal várták. A 
programot állatsimogató (nyúllal és kígyóval) és 
színpadi produkciók is színesítették, így a több 
mint 700 résztvevő mindvégig jól szórakozott. A 
jelenlévőknek finom bográcsos ebéddel és – Gyenes 
Csaba, kevermesi plébános (és segítői) közremű-
ködésének köszönhetően – 2.500 helyben sütött 
palacsintával kedveskedtek a szervezők.

A két önkormányzati képviselő már évek 
óta igyekszik a helyi közösségeket mozgósítani, 
összehozni és összefogni. Ennek egyik sikeres 
példája az egyre nagyobb résztvevői létszámmal 
megtartott Egyházi Családi Nap szervezése. 
Kosik Dénes kiemelte: az ilyen rendezvények 
legfontosabb célja a közösségépítés, ahol a leg-
kisebbektől az idősekig mindenki megtalálhat-
ja a szórakozási, kikapcsolódási lehetőséget – s 
ezzel egy időben mód nyílik a találkozásra és 
egymás megismerésére is. 

Szerény költségvetésből szerveződik

Helyi termékek a bordányi Falunapon
Az idei bordányi falunapok szervezése jóval később kezdődött meg, mint a korábbi években, aminek fő oka, 
hogy a nehéz gazdasági helyzet miatt az önkormányzat nem tervezett forrást a faluünnepre, így annak sorsa 
elég bizonytalan volt. 

Minden évben pályázati pénzek segítették a 
rendezvény szervezését, azonban az idén ilyen 
lehetőség sem nyílt meg az önkormányzat 
előtt. A szűkös év miatt számos ötlet felme-
rült a falunapokkal kapcsolatosan, az év elején 
még az is elképzelhetőnek tűnt, hogy elmarad 
az ünnep. 

A tavalyi jubileumi programot lehetetlen 
túlszárnyalni, mégis az a döntés született, hogy 
egy szerény kétnapos ünneplést mindenképpen 
megérdemel a falu. Ennek érdekében össze-

fogott a civil szervezetek többsége, az idén is 
besegít a program finanszírozásába a Bordányi 
Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat, és ter-
mészetesen nagyon várják helyi vállalkozók 
felajánlásait is. 

A Falunapok során, pünkösdvasárnap ad-
ják át a Tanyaprogram keretében átalakított 
Kistemplomtanya teret, ahol a régi daráló épü-
letéből egy logisztikai központot alakítottak ki, 
a tér Dudás utca felőli oldalán árubemutató csar-
nok épül, míg a mázsaház egy felújító festést kap. 

Az átadással egy időben helyi termékek vásárát 
rendezi meg ott az önkormányzat, így a hivatalos 
átadóval egy időben a kistérségben megtalálha-
tó termékekkel is megismerkedhetnek, azokból 
vásárolhatnak is az érdeklődők.

www.erzsebetfurdo.morahalom.hu
furdo@morahalom.hu

a Szent Erzsébet Gyógyfürdőben!
Vásároljon tavalyi áron fürdőbérletet a mórahalmi 
gyógyfürdőbe és mi szauna szeánsz jegyet adunk 
Önnek ajándékba! 
Sőt törzsvendégeink már egész éves bérletet is 
vásárolhatnak, mellyel a hét bármely napján 
igénybe vehetik a fürdő medencéit és szaunáit is!

Tavaszi akciós fürdőbérlet vásár

LEADER híradó
A Darányi Ignác Terv Új Magyarország Vidékfejlesztési 

Program 2007–2013-as programozási időszakának végéhez 
közeledve a LEADER helyi akciócsoportoknak utoljára nyílik 
lehetősége a fejlesztési források szétosztására. Az Irányító Ha-
tóság két intézkedéscsoport meghirdetését tervezi: Az utolsó 
LEADER kör (IV. tengely) várhatóan 2013. június elején 
kerül megnyitásra. Ezen kívül lehetőség lesz a III. tengelyes 
fejlesztési források kiosztására is, ennek időpontjáról, az érin-
tett jogcímekről még nem rendelkezünk információval. 

A harmadik LEADER kör meghirdetése előtt minden 
helyi akciócsoportnak el kell végeznie a stratégia felülvizs-
gálatát. A felülvizsgálat célja kettős: egyrészt lehetőséget ad 
a helyi igényeknek megfelelő új intézkedések kialakítására. 
Másrészt szükség van a stratégia szerkezeti átdolgozására, 
ugyanis az utolsó kör bírálatának alapja teljes mértékben a 
HVS lesz, tehát a tervezett projektekre vonatkozó bírálati 
szempontokat is meg kell jeleníteni a stratégiában. A pá-
lyázatok HVS-alapú bírálata lehetővé teszi, hogy valóban a 
helyi érdekek érvényesüljenek mind a kiírásokban, mind a 
pályázatok értékelése során.

A felülvizsgálatra március 21. és április 10. közötti időszak 
állt rendelkezésünkre. Első lépésben projektötletek összegyűjté-
sére került sor. A tagoknak és a vidékfejlesztés iránt érdeklődők-
nek április 5-ig volt lehetősége javaslataik megfogalmazására, 
ötleteik benyújtására. Az ötletek kialakítását munkaszerveze-
tünk fórum szervezésével és konzultációs lehetőség biztosításá-
val segítette. A helyi akciócsoporthoz 23 projektötlet érkezett, a 
kalkulált támogatási igényük közel 400 millió forintra tehető. 
Legaktívabbnak a civil szektor képviselői mutatkoztak, tőlük 
származott a javaslatok 60%-a. A két kistérség részvételében a 

mórahalmi túlsúlyát tapasztaltuk, az ötletek mindössze 20%-át 
fogalmazták meg a kisteleki kistérségből.

Valamennyi benyújtott ötlet illeszkedett a stratégiánkban 
korábban megfogalmazott célkitűzésekhez (1. célkitűzés: 
„A helyi mezőgazdaság és a hozzá kapcsolódó gazdasági 
ágak fenntartható, környezetbarát fejlesztése”; 2. célkitűzés: 
„Településfejlesztés, településkép megújítás, speciális tanyás 
településforma értékeinek megőrzése és megújítása”; 3. célki-
tűzés: „Helyi identitástudat fejlesztése, a turizmus és alternatív 
jövedelemszerzés ösztönzése, közösségfejlesztés”), ezért új 
célkitűzés megfogalmazására nem volt szükség. A legtöbb 
javaslat egyébként turisztikai jellegű volt, a 3. célkitűzés kap-
csán érkezett. Ez azonban nem mond ellent a stratégiában ki-
emelt mezőgazdasági fejlesztési célnak, hiszen a gazdálkodók 
számos I. és II. tengelyes intézkedésre pályázhatnak.

A projektötletek nyomán kialakított stratégiát, valamint 
az intézkedési tervet az akciócsoport közgyűlése elfogadta és 
ellenőrzésre megküldtük az Irányító Hatóság felé.

Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület 
munkaszervezete

Európai mezőgazdasági és vidékfejlesztési alap: 
a vidéki területekbe beruházó Európa

III. Hagyományőrző 
Bál Öttömösön

Humorral,
jó zenével

Április 6-án immáron harmadik 
alkalommal rendezték meg Öt-
tömösön a Hagyományőrző Jóté-
konysági Estet és Bált.

Az est népi műsorral vette kezdetét. Az Öttömö-
si Női Kar dél-alföldi népdalcsokorral nyitotta a 
fellépők sorát. A Szent Ágoston Katolikus Álta-
lános Iskola és Óvoda színjátszó csoportja népi 
csúfolókkal szórakoztatta a közönséget. A Női Kar 
tagjai ezután jelmezbe bújtak és tréfás komédia-je-
lenetekkel csaltak humort a műsorba. „A bugyuta 
ember”, illetve a „Helén, a tehén, avagy gyalog, 
mint Balogh” című jelenetek nagy sikert arattak. 

Végül a citerások csaptak a húrok közé. Két 
dalcsokorral hangolódhatott a közönség a tánc-
ra, mivel a műsort bál követte, ami szintén na-
gyon hangulatosnak bizonyult. 

A közönség szerencsére vevő volt a tréfákra, 
és jókat derült az este folyamán. 

Nagyon szépen köszönjük vendégeinknek az 
érdeklődést, és a támogatást, mellyel a női kart 
és a citerazenekart segítették!

Reméljük, jövőre Önt is vendégeink között 
köszönthetjük!

Makráné Bedő Márta
Öttömösi Női Kar vezetője

Kisállatvásár Üllésen  
Üllésen a Napos piac melletti Vásártéren 

májustól kezdve minden hónap második 
szombatján Kisállatvásárt rendeznek. 

Első alkalommal május 11-én, szombat 
reggel 7 órától 12 óráig tartják a vásárt, 
majd ezt követően minden hónap második 
szombatján szeretnék megrendezni. 

A piacon megtalálhatók lesznek min-

denféle hobbi- és haszonállatok a fehér 
egértől a pónilóig. A vásárra várnak min-
den érdeklődőt, eladni és vásárolni szán-
dékozót!

Az árusítással kapcsolatosan Tanács 
Zoltánnál, a (30) 265 0654 telefonszámon 
lehet érdeklődni. 

A piaci árusítás ingyenes.Tanyasi tanösvényt 
épített a Meskete

Kalandpark 
Gyálaréten 

Tanyasi környezetben, 3 és fél 
hektárnyi területen, hagyomá-
nyos háziállatok között játszhat-
nak és ismerhetik meg a vidéki 
életet a gyerekek és szüleik a 
Meskete Alapítvány által megva-
lósított Sport és Egészség Tanös-
vényen barangolva. 

Gyálaréten, a 74-es busz végállomásától néhány 
percnyi séta után érhető el a faépítményekből 
álló kalandpálya a Szilágyi majorban. A terüle-
ten nemcsak a tanyasi épületeket felidéző fajáté-
kokkal, de erdei állatokkal (őzekkel, nyulakkal, 
rókákkal és madarakkal) is találkozhatnak az 
ide látogatók. 

Tervezünk csoportos programokat és változa-
tos saját rendezvényeket, de kínálunk egynapos 
kirándulási lehetőséget iskoláknak is, ráadásul 
az első másfél évben ingyenes belépést biztosí-
tunk mindenkinek – mondta el Bitó Ilona, az 
alapítvány kuratóriumának elnöke.

Gyakornok teszi a mestert
Egyetemisták és civil szervezetek részvételével „Gya-
kornok teszi a mestert” címmel szakmai fórumot és 
kapcsolatépítő rendezvényt tartott a Talentum Ala-
pítvány az Önkéntesség Támogatásáért április 17-én 
Szegeden, a József Attila Tanulmányi és Információs 
Központban. 
A program, az uniós forrásból támogatott a „Köz-

vetítő szolgáltatás és pályaorientációs tanácsadás 
minőségbiztosítási rendszerének kialakítása és be-

vezetése” című TÁMOP-projekt keretében került 
megrendezésre.

A rendezvény elején a civil szervezetek képviselői 
aktuális kérdéseikre kaphattak választ, majd annak 
keresték a módját, hogyan szerezhetnek a fiatalok 
a szakmai gyakorlati, gyakornoki rendszerben civil 
szervezeteknél munkatapasztalatot, illetve mennyi-
ben segítheti ez pályaorientációjukat, az itt kapott 
referencia pedig későbbi munkavállalásukat.
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Idejében szólunk
Növény- és talajkondicionálás I.
A kertészeti növények termesztése során a nö-
vényeink fejlődését és tápanyag-felvételét be-
folyásolja a talaj szerkezete, pH-értéke, a csa-
padékviszonyok, a napsütéses órák száma, az 
UV-A és UV-B erőssége, a növények kondíciója 
stb. Ezeknek a tényezőknek egy jelentős részét 
nem tudjuk befolyásolni, ezért agrotechnológiai 
elemekkel próbáljuk kiküszöbölni a különböző 
hátrányos tényezőket. Egyik ilyen meghatá-
rozó agrotechnológiai tényező a harmonikus 
tápanyagellátás. Ezalatt nem csak a tápanya-
gok abszolút mennyiségére gondolunk, hanem 
a növények  különböző fenofázisaiban felmerülő 
tápanyag-arányokra is.

Ezeket az arányokat szokták felborítani a külön-
böző környezeti tényezők és így egyes tápelemek 
vagy túlsúlyba kerülnek, vagy hiányoznak, az 
esetleges ionantagonizmus, ion-lekötődés, eset-
leg kimosódás mellett. A semleges pH-értéktől 
eltérve, amennyiben az a magas pH-érték felé tér 
el, a talaj foszfor-tartalma átalakul nem felvehető 
formává és a mikroelemek – az ultramikroelem 
molibdén – kivételével nem lesznek felvehetőek 
a növény számára. A rövid tenyészidejű szabad-
földi, valamint hajtatott zöldségnövények ese-
tében nincs időnk megvárni a talajviszonyok 
optimálissá válását, ezért szükséges a növények 
kondicionálása talajon és lombon keresztül.  

Talaj és növénykondicionálók: Radistart Eco, 
Radistart FL, Zeon S, Plantafosz Universal, 
Amalgerol, Natur Biokal, Natur Micro. 

Radistart Eco
Kiemelkedő a foszfor-tartalma, valamint nit-
rogént, káliumot, cinket és rezet is tartalmaz, 
kimagasló foszfor- és cink-tartalmának köszön-
hetően erős gyökérképződés, és gyors kezdeti fej-
lődés jön létre. Vetéssel, ültetéssel egy menetben 
kijuttatható mikrogranulátum. 

Radistart FL 
A megosztott foszfor-ellátás kiváló anyaga. A 
gyorsan és könnyen felvehető foszfor és nitro-
gén mellett további 6 mikroelemet tartalmaz. 
Nagyon optimális a növények kezdeti fejlődé-
sében a Radistart FL-ben foszfor/vas, foszfor/
molibdén, vas/molibdén, réz/molibdén, cink/
molibdén tápanyagarányok találhatók. A ker-
tészeti növények kezdeti starterolása Radistart 
FL készítménnyel gyors, lendületes indítást ad 
a növényeknek, így lehetőségünk van a gyors 
kezdeti fejlődést fokozni e készítménnyel osztott 
kezelésben. Erre nagy szükségünk is van, hiszen 
a talajba juttatott ásványi foszfortrágyák a lekö-
tésen vagy az átalakuláson túlmenően is gyengén 
hasznosulnak. Ezt a hátrányt küszöböljük ki a 
Radistart Eco talaj-starter készítmény mikro-

granulátummal, valamint a lombon keresztül 
kondicionáló Radisart FL készítményekkel. A 
vegetációs időszakban meghatározó nitrogént, 
ként, és 30 mikroelemet tartalmaz a zeolitos 
riolittufa vivőanyagú ZeoN S. Ritka ultra-mik-
roelemeket is tartalmaz: lítium, titán, szelén, 
vanádium, nikkel.
Földünkön 87 természetes elem található, ebből 
29 létfontosságú elemet tartalmaz a ZeoN S, mi-
vel különleges vulkáni kőzetőrleményt tartalmaz 
a nano mérettartományban.

Plantafosz Universal
Növényi immunerősítést fokozó komplex 
tápanyagtartalmú készítmény, amely fokoz-
za a vegetatív és generatív növekedést, segíti a 
fitoalxinek képzését, a lignin beépülést, sejtfa-
lak erősítését, fokozza a növényi betegségekkel 
szembeni ellenállást. 
A növényben csúcs és gyökér irányban egyaránt 
terjed, talajon és lombon keresztül egyaránt 
gyorsan felvehető.
Nem keverhető olajos mészkénlével és rézhidr-
oxiddal. 
Növényvédő szerekkel keverve a Plantafosz 
Universalt tartalmazó permetléhez először min-
dig a WP, vagy WG, majd az FW, végül pedig az 
EC formulációjú növényvédő szereket adagoljuk 
folyamatos keverés közben.

Amalgerol
Talaj- és növénykondicionáló, nélkülözhetetlen 
kombinációs partnere a kétkomponensű Natur 
Micro, mely mikrobiológiai talajfertőtlenítő 
lignin-bontó, cellulózbontó, talajfertőtlenítő 
foszfor- és kálium-mobilizáló nitrogénlekötő, 
talajfertőtlenítő. 
Talaj tápanyag-szolgáltató képesség javító, talaj-
lazító, baktérium törzsek tápanyag-szolgáltatója, 
hatásfokozója.
Talajhibák megszüntetője, növényi stresszoldó, 
gyomirtószer által károsodott vagy megfagyott 
növények regenerálója.
A Plantafosz Universal és Plantafosz Réz elen-
gedhetetlen kombinációs partnere. 
Különösen indokolt korai nyári és tárolási bur-
gonya, valamint gyökérzöldségek, szabadföldi 
paprika, káposztafélék, retek és csemegehagy-
ma, póréhagyma, sütőtök és dinnye termesz-
tésében. 
Tápkockás és tépett palánták bemártásos fel-
szívatása, vagy ezzel egyenértékű beöntözése 
kiültetés előtt 0,5%-os Amalgerollal, szükség 
esetén ugyanebből a célból keverhető 0,1%-os 
Actarával.
Növényvédő szerekkel keverhető.

Görög Zoltán
Tel: (30) 479 9343

Kert-GazdasáG

Homokháti Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat 

Domaszék vette át a soros elnökséget 
2013 elején adták át a Homokháti Ifjúsági Ön-
kormányzatok soros elnökségét, ezúttal a Do-
maszéki Ifjúsági Önkormányzatnak. 

Az átadót a Zákányszéki Ifjúsági Önkormányzat szervezte meg.  
A soros elnökséget megkapó ifjúsági önkormányzat elsődleges 
feladata a példamutatás és a többiek motiválása. A Domaszéki 
Ifjúsági Önkormányzat ennek tükrében már össze is állította ez évi 
programját, mely még színesebb, mint az eddigiek. Többek között 
fotópályázatot indítanak „Tavasz a Homokhátságon” címmel, 

papír- és vasgyűjtést szerveznek, a helyi fiatalok bevonásával köz-
tereket és buszmegállókat takarítanak, valamint kerékpártúrákat 
szerveznek, hogy a helyiek megismerhessék lakókörnyezetüket és 
annak csodálatos természeti értékeit; ezeken felül pedig ifjúsági 
bulikat, táncesteket is rendeznek majd havi rendszerességgel.

A részletes programokért érdemes ellátogatni a www.domaszek.hu  
weboldalra. A Domaszéki Ifjúsági Önkormányzat, a helyi civil 
szervezetekkel együttműködve egész évben várja a környékbelieket 
színes rendezvényeire.

Asztalos Ágnes, ifjúsági referens

Lengyel, észt és szlovén 
előadókkal

Megyejáró Fesztivál 
Július 13-án Bordány ad otthont a 
Nemzetközi Megyejáró Fesztivál-
nak, melynek keretében a Faluház 
szabadtéri színpadán több mint 
200 táncos, zenész és énekes lép 
majd fel. 

A programban 3 nemzet (Lengyelország, Észtország 
és Szlovénia) 9 művészeti csoportja szerepel, akik 
bemutatják táncukat, zenéjüket, szebbnél szebb 
népviseleteiket. Lengyelországból a Sierakowice 
Néptáncegyüttes, a Sierakowice Fúvószenekar, 
valamint a KRAJNA Néptáncegyüttes, Észtor-
szágból a Rabaroosid Néptáncegyüttes, a Läte 
Vegyeskórus, a Kalurineiud Néptáncegyüttes, a 
Lustlik Néptáncegyüttes és a Läki Tantsule Ifjúsá-
gi Néptáncegyüttes, míg Szlovéniából a TALUM 
Kidričevo Fúvószenekar fogja majd szórakoztatnia 
bordányiakat. 

A csoportok között gyermek és felnőtt egyaránt 
akad, így jól szórakozhatnak az idősebb és a fiata-
labb generációk is. A tánccsoportok a Parktéren 
gyülekeznek majd, és a tervek szerint egylátványos 
menettáncot is bemutatnak a falu utcáin, ezzel is 
csábítják majd a helyieket a Faluházhoz, ahol késő 
délutántól megtekinthetők lesznek a produkciók. 

Közlemény
Kálmán Attila induló mezőgazdasági vállal-
kozó, a fiatal mezőgazdasági termelők szá-
mára nyújtandó támogatás jogcímre (EMVA 
6.122.01.01) 2012. 07. 31. napján pályázatot 
nyújtott be és ennek keretében 2012. 11. 28-
án, induló mezőgazdasági vállalkozásához  
40.000 Euro támogatást nyert. A vállalkozás 
fő tevékenysége zöldségfélék termesztése. 
A vállalkozó célja a támogatás felhasználá-
sával egy hosszú távon versenyképes mező-
gazdasági vállalkozás megalapozása, mely 
munkahelyteremtés mellett hozzájárul a tér-
ség  fejlődéséhez, a népesség megtartásához.

Víz-Gáz-Központi fűtés

Szobafestés-mázolás

Homlokzati hőszigetelés

Nyílászárók cseréje

Villanyszerelés-elektromos 
kapuk

Riasztó és kamerarendszer

Új –  felújítás – átalakítás

 Érd.: 06 (30) 3933 505
 06 (30) 2933 783
 06 (30) 9988 236

HoMoKHÁt tV 
A téRséG szoLGÁLAtÁbAn 
Elérhetőségeink: Tel.: (62) 281 219 

Internetes hírportál: www.monitorpress.eu 
Email:  homokhattv@morahalom.hu

Térségi Tükör
Kiadó: Móranet Nonprofit 

Közhasznú Kft.
Ügyvezető igazgató: 

Duka Félix
Főszerkesztő: Márton Gábor,  
tersegitukor@morahalom.hu
Kiadói telefon: (62) 281 219

Szerkesztők:  
Fodor Csaba, Kuklis Nikoletta,  

Zámbori Eszter
Nyomdai kivitelezés és postaládás 

terjesztés:  
RENSZ Magyarország Kft., e-mail: 

szorolap@rensz.hu

HU ISSN 2060-7598



8
Indul az idei homokháti vándorkiállítás 

Gobelinek színes világa
Fenti címmel nyílt kiállítás az 
ásotthalmi Petőfi Sándor Mű-
velődési házban március 8-án a 
térségben élő gobelinkészítők 
munkáiból, melyet hamarosan a 
Homokhátság számos települé-
sén megcsodálhatnak az érdek-
lődők. 

Bizonyára sokan tudják, mi is az a gobelin, de 
azok kedvéért, akik nem igazán találkoztak még 
vele, íme, egy kis történelem. A gobelin készítése 
sajátos technikát igényel. Minden darab igazi 
mestermunka, melyről a kiállítások látogatói sze-
mélyesen is meggyőződhetnek. A képek általá-
ban gazdag színvilágúak, melyeket előrenyomott 
motívumokra díszítenek. A gobelinhímzés egy 
szövéstechnikát utánzó technika, amely tulaj-
donképpen a keresztöltés balról jobbra dőlő felét 
használja alapöltésként. Vannak vastag lyukúak 
és vannak apró, úgynevezett tűgobelin munkák 
is.  Falak díszítése mellett bútorok, ruhák, táskák 
dekorálására is alkalmasak. Egyes vélemények 
szerint hazánkban már az ősmagyarok is ismer-
ték ezt a technikát, mások szerint a középkorban 
terjedt el. Bárhol, bármikor is indult útjára a 
gobelin varrása, mi csak nyertünk vele. Egy érde-
kes és hasznos szabadidős, kézműves technikát, 
melynek végeredménye gyönyörű dísztárgy vagy 
használati tárgy.

A mi művelődési házunk falait egy hóna-
pon keresztül díszítették azok a képek, melye-
ket a Homokhátság településein élő ügyes kezű 
hölgyek készítettek. A tavalyi Gyöngycsodák 
című kiállítás sikerén felbuzdulva (amikor 10 
helyszínen jártak a gyöngyből készült fák és ék-
szerek) döntöttünk úgy, hogy ebben az évben 

is elindítunk egy vándorkiállítást. Mindenkép-
pen olyan témát szerettünk volna, mely kötődik 
Ásotthalomhoz, itt is van művelője. Így esett a 
választás a gobelinre, melyet a nálunk több mint 
30 éve működő Kézimunka szakkörünk több 
tagja is készít.

Természetesen ez a kiállítás sem jöhetett vol-
na létre, ha nincs összefogás. Kértük a szomszé-
dos művelődési házakban dolgozó kollégáink 
segítségét, akik felkutatták településeiken a 
gobelint készítőket. És hogy kiknek a munká-
iban lehet gyönyörködni? Ásotthalom: Barsiné 
Samu Andrea, Barsiné Tamás Mária, Kókai Já-
nosné, Dr. Schemmel Ágnes, Török Judit, Török 
Miklósné; Bordány: Ézsiás Józsefné; Mórahalom: 
Brunkau Erzsébet, Ótott-Kovács Józsefné; Öttö-
mös: Csonkáné Batíz Bernadett, Molnár Béláné, 
Tanács Tiborné; Ruzsa: Ábrahám Istvánné, Tóth 
Sándorné; Üllés: Ferenczi Istvánné; Zákányszék: 
Deák Lászlóné. 

Amint említettem, ez egy vándorkiállítás, 
melyet a Homokhátság több településén is 
láthatnak a következő pár hónapban. Április-
ban Üllés, május 1–16-ig Bordány érdeklődő 
közönsége csodálhatja meg e szépségeket. Kö-
vetkező állomás a ruzsai Falunap lesz május 
18-án, majd júniusban az öttömösi Spárga-
fesztivál ad helyet a képeknek. Láthatóak lesz-
nek a gobelinek a Homokháti Sokadalomban 
Mórahalmon  július 5-14-ig, a domaszéki 
Falunapokon (július 19–20.), a zákányszéki 
Falunapon (augusztus 17.) és a pusztamérgesi 
Szüreti Fesztivál és Kakaspörkölt-főző Verse-
nyen szeptemberben. Minden település nagy 
szeretettel várja a kiállítás és a gobelinek világa 
iránt érdeklődőket.

Végül köszönetet szeretnék mondani mind 
a kiállítóknak, mind a kiállítás megvalósításá-

ban segítséget nyújtóknak, hiszen így együtt, 
közös munkával tud ez a rendezvénysorozat is 
megvalósulni a Homokhátságon. A gobelineket 
varróknak további türelmet és erőt ehhez a szép 
hobbihoz, a kiállítások megtekintőinek pedig 
színes élményeket kívánok!

Kovács-Tanács Istvánné
Petőfi Sándor Művelődési Ház és Könyvtár,  

Ásotthalom


